

# 爱心资金变股金 铺平脱贫致富路

四川省绵阳市涪城区坚持“输血”与“造血”相结合,创新探索出“大园区 小业主”等产业发展模式,帮扶昭觉县136个贫困村退出贫困、6万余群众脱贫

□ 杨海燕  
□ 本报记者 蒋良明

四川昭觉县竹核乡,一座座排列整齐的黑色大棚,蔚为壮观。大棚内,一朵朵羊肚菌早已破土而出,长势喜人。两名工人正在给羊肚菌洒水。

羊肚菌种植大户毛国富谈及羊肚菌给自己带来的巨大收益,喜不自禁。“2017年底就开始种植羊肚菌,从最初的35亩已发展成现在的100亩。我算了一笔账,每亩鲜菌产值约1.5万元,现在总产值已达到150万元,纯利润预计50万元左右。”

毛国富幸福笑容的背后,是涪城区对口帮扶昭觉,大力发展产业的最好体现。昭觉县位于大凉山腹地,农作物以土豆、青稞、荞麦等为主,附加值相对较低。

2017年,涪城区根据当地气候和土壤条件,通过试种找到适合当地的高附加值农作物——羊肚菌。2018年,涪城区投入230万元帮扶资金,利用昭觉冬季闲置稻田,大面积推广“稻菌轮作”产业发展模式,让昭觉土地种植“一季变两季”。

## 小资金撬动大项目

初春,昭觉县四开乡好谷村还有阵阵凉意,涪城区投入财政专项资金1000万元撬动总投资3.25亿元的“涪昭现代农业示范园”却是一片繁忙景象。新建成的6000平方米智能玻璃温室大棚和6000平方米智能育苗大棚在春日阳光的照射下,熠熠生辉。

“项目规划5000亩,分三期实施,一二期已经建成,正在加紧建设第三期,预计今年底建成

投入使用。”涪城区对口帮扶昭觉县前线指挥部项目推进组组长严荣斌介绍,“建成的园区是集‘示范基地、培训基地、创业基地、综合服务中心、展览展示中心’为一体的综合性现代农业示范园区,预计实现年产值1.2亿元,实现销售利润5000万元,带动约3000户农户增收。通过‘政府引导、企业主体、群众参与’的产业模式运营。”

在一个蔬菜大棚里,几位村民正忙采摘。46岁村民吉勒阿呷是好谷村建档立卡贫困户,2018年到园区务工,每个月能挣2300多元。“过去种点水稻,产量很低,冬天就撂荒了,亩产不到2000元。现在除了在园区打工,还把家里土地都流转了收租金,每年有近3万多元的收入,日子是

越过越好。”吉勒阿呷满面笑容地说。

据介绍,园区立足“国家级现代农业产业园区”标准定位,被誉为大凉山援建规划规模最大、科技含量最高、联结贫困户最多、体制机制最新、单位面积效益最好、配套功能最全的一颗璀璨“明珠”。目前园区已累计销售各类蔬菜6000余吨,蔬菜育苗300余万株,产值1800余万元。

## 小股权转让大股金

“去年我们家分到1500元。”在觉呷村一块农田里,村民石一拉体正在种荞麦。石一拉体是觉呷村建档立卡贫困户,“现在每年都能从合作社分到红利,生活比以前好多了。”

自对口帮扶昭觉县以来,涪城区坚持“输血”与“造血”相结合。2017年,涪城区投入“爱心扶贫资金”30万元购买基础母羊200只,作为昭觉县日哈乡觉呷村35户建档立卡贫困户的股权投资。

“我们将扶贫资金变股金,实施股权扶贫,有效增强村民内生动力。”昭觉县日哈乡党委书记王驰告诉记者,“2018年,涪城继续投入帮扶资金100万元建成1000平方米的羊圈和1000亩半细毛羊示范牧场。”

在发展种养产业时,涪城区依托“合作社+基地+农户”模式,将扶贫资金、土地等变为股金,所有红利按照不同股金比例分配给贫困户、非贫困户和集体经济,推动产业发展。觉呷村的“涪心农民专业合作社”便是其中之一。

“截至目前,合作社盈利7.9万元,人均分配到510元。”涪心农民专业合作社负责人吉克体哈对盈利的分配作了介绍。他说,将盈利的20%作为公积金,用于扩大生产、弥补亏损和合作社日常开支,剩余的再按照村集体占股10%,贫困户共同占股90%的原则予以分配。

## 小农户带动大发展

3月的昭觉县乍暖还寒。在支尔莫乡莫作村的公路两旁,村民们正在种植黄芩。支尔莫乡挂职副书记谢鸿坤正与村民一起劳作。“产出的黄芩根茎和叶芽全部由云端合作社回收。”谢鸿坤看着刚种下的苗子,眼里充满希望。

黄芩是一种中药材,2018年由龙沟乡挂职副书记夏毅毅试种成功,为老百姓找到一条新的致富路。为了让支尔莫乡的老百姓也能搭上这趟致富“班车”,涪城区的帮扶干部们便带头推动莫作村以村集体经济租赁土地种植的模式,与龙沟乡云端人家种养殖农民专业合作社达成协议,在支尔莫乡莫作村种植黄芩。

“目前种了有6亩地,种苗、技术、除草剂等都是由龙沟乡云端合作社提供。”谢鸿坤介绍,“黄芩根茎按中药材收购,每斤3.5元,叶芽可以制成茶叶,今年叶芽的产出有望突破每亩1000元,总收入达到每亩3000元~5000元。”

支尔莫乡种植黄芩的成功,只是昭觉县集体经济发展之路的一个缩影。自对口帮扶昭觉县以来,涪城区结合昭觉实际,确定农牧产业为集体经济主要发展路径。

在昭觉县金曲乡乃姐村,新建的鱼塘里高山冷水鱼正游得欢快。

“鱼塘有400平方米,投放了鱼苗达12,000尾。”涪城区帮扶干部马江勇介绍,预计今年5月中旬即可出栏3000斤,将实现贫困户人均纯收入增收150元。

“通过成立专业合作社,发展养殖基地等,探索建立‘大户带、小户跟’、承包责任制、股份经营制、代种代养等生产经营管理模式,不断健全‘集体与个人、产业与利益、责任与分红’等机制,为帮扶工作夯实了基础。”涪城区援建前线指挥部综合工作组组长曾远旭说。

地方传真

## 大兴安岭林业集团公司成立

重点国有林区改革取得重要成果

本报讯 记者田新元报道 近日,国家林草局在黑龙江省大兴安岭加格达奇举行大兴安岭林业集团公司揭牌仪式。大兴安岭林业集团公司的成立,标志着大兴安岭林业集团公司结束长达32年由黑龙江省代管的历史,迈入新的历史阶段,黑龙江大兴安岭重点国有林区改革取得重要成果。

据悉,大兴安岭林业集团公司作为中央直属企业,自1987年以来一直由黑龙江省代管。30多年来,在黑龙江省委、省政府的领导下,大兴安岭林业集团公司森林资源培育发展不断加强,产业转型升级不断加快,改革发展不断深入,职工生产生活条件逐渐改善,集团公司得到了长足进步和发展,为推进林区社会发展,维护国家生态安全、国防安全、能源安全做出了重要贡献。

国家林业和草原局副局长李树铭强调,黑龙江大兴安岭林区是我国生态安全

屏障的重点地区,推进大兴安岭重点国有林区改革,是全面完成重点国有林区改革任务的重要内容,是建设国土生态安全屏障的重要举措。我们必须提高政治站位,坚决贯彻落实中央决定精神,深入推进各项任务落实,不折不扣地完成中央交办的各项改革任务。

2015年中央出台《国有林区改革指导意见》,全面启动国有林区改革。5年来,在国家林草局和中央有关部门的大力支持和督促指导下,在内蒙古自治区、吉林省和黑龙江省的大力推动下,7项改革任务稳步实施,停伐政策全面落实,政企分开深入推进,森林资源管理体制取得重要突破,森林资源监管全面加强,森林资源管护成效不断提升,林区社会发展逐步融入地方,林区职工生产生活条件逐步改善,重点国有林区改革取得重要成果。

## 宁夏吴忠推进项目建设

多部门联合开展项目建设要素保供

本报讯 记者邢纪国 马霞报道 记者近日从宁夏回族自治区吴忠市发改委了解到,面对疫情对项目建设的负面影响,吴忠市坚持“双统筹、两不误”,在严格落实防疫措施的前提下,扎实推进项目前期工作,强化各项要素保障,加快在建和新开工项目建设进度。

吴忠市实施干部包抓力促项目建设,由吴忠市发展改革系统各级干部(含31个市级领导干部),对全市计划实施的125个重大项目进行包抓,采取与项目建设单位“点对点”的对接方式,对项目开工复工准备情况进行逐项摸排,并及时将相关问题和措施建议反馈至相关县、园区,形成问题发现、交办、解决、反馈的闭环。

同时,强化服务推进项目建设,通过制定并公布《疫情

防控期间投资项目办理指南》,梳理社会民生项目招标投标计划、开展投资项目在线审批服务等措施,全力以赴推进实施项目前期工作。

此外,吴忠市多部门联合开展项目建设要素保供保障项目建设。组织市区11家商混站、9家砂厂3月15日前全部复工。协调吴忠供电公司开通重点项目“一对一”服务和用电审批绿色通道,全力保障天泽精细化学品等新开工重点项目用电需求。强化重大项目谋划,印发“十四五”项目谋划指南,推送项目政策信息,积极争取项目资金。目前,已储备黄河流域生态保护和高质量发展项目361个,总投资500亿元;梳理公共卫生、市政基础设施、老旧小区改造、应急物资储备设施等四个领域项目136个,总投资86亿元。



## 北京海淀:无人配送车助力校园防疫安全

近期,由北京理工大学与酷黑科技(北京)有限公司联合研制的5G“云控”防疫监测无人配送车在北京理工大学中关村校区投入使用,助力校园防疫安全。

据了解,该无人配送车可以对进入校园人员进行测温筛查,即使被测人员佩戴口罩,它也可以识别其面部信息,提高防疫安全。与此同时,通过运用“云控”技术,无人配送车可以做到独立配送物资,实现无接触配送。图为无人配送车在配送物品。

新华社记者 任超 摄

# 力推“双战双赢”保障复工复产

内蒙古包头市发改委向旗县区派驻干部服务重大项目开工复工,切实推动疫情防控和经济社会发展各项工作“双战双赢”

□ 本报记者 张丽

复工复产推动经济社会平稳健康发展,是科学战“疫”必不可少的一部分。近来,内蒙古包头市发改委为深入贯彻中央、自治区关于全面做好疫情防控、经济建设工作的系列决策部署,全面落实包头市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组《关于突出重点分类指导精准施策统筹兼顾做好疫情防控和经济社会发展各项工作的意见》精神和内蒙古自治区全区重大项目重大工程开工复工建设视频会议部署要求,本着“帮忙不添乱”的原则,研究制定关于向旗县区派驻干部服务重大项目开工复工的方案,全力以赴推进全市重点项目顺利开工复工。

一级响应期间,包头市发改委部署分类分批推动重点项目

开工复工。按照疫情地区划分标准,昆区、东河区、土右旗为二类地区,优先保障疫情防控、能源供应、交通物流、城乡运行、市场流通和生产生活必需品等涉及重要国计民生领域的企业开工复工,其他行业领域重点项目在做好疫情防控基础上有序开工复工。青山区、九原区、石拐区、白云矿区、达茂旗、固阳县、高新区为四类地区,在做好疫情防控和施工物资等各类要素保障基础上,组织推动重点项目尽快开工复工。在一级响应解除后,包头市发改委将工作重心转向服务和督促重点领域复工复产,及时发现并协调解决各地区复工复产中的堵点问题。

加大服务重点项目开工复工力度时,针对全市亿元以上的重点项目,包头市发改委成立了10个小组,每组由一名委领导

带队,分别服务10个旗县区重点项目开工复工,属地发改委选派1名工作人员配合。同时,为落实包头市委、市政府关于加大服务重点项目开工复工力度的有关精神,在此基础上为每个旗县区又增派2名干部,派驻干部共63人,全力帮扶重点项目开工复工,与属地发改委共同帮助解决项目推进中遇到的困难和问题。帮助企业做好疫情防控工作,把好返岗人员和外来人员防疫关,加强企业、单位内部管理,及时采取应急响应措施,并在保障口罩、消毒用品等防控物资方面给予大力支持。

为确保防疫力量下沉,包头市发改委积极协调解决重点项目开工复工要素保障,要求各组干部深入每个开工复工项目单位,详细了解企业职工返岗和水、电、气、暖、资金周转、原材料及运输

等生产要素保障情况。针对企业开工复工存在的困难和问题,建立台账,明确分工、责任到人,一项一项帮助解决。对解决难度大的困难和问题,第一时间向委主要领导和上级汇报解决。在加快重点项目前期手续办理过程中,包头市发改委积极探索推行投资项目告知承诺和投资项目帮代办办服务制度。开通绿色通道,并开展在线审批和在线指导等“不见面”审批服务,为企业解难事,办实事。

包头市发改委在加强组织保障过程中,要求各派驻地区负责人每周召开调度例会,及时掌握重点项目疫情防控、人员管控、生产要素保障、手续办理等情况,协调解决项目开工复工存在的困难和问题;待一级响应解除后撤回帮扶干部,但服务事项不撤,继续按原计

划服务。要求各组明确专人,及时收集整理服务地区重点项目提出的需求信息,并与属地政府做好衔接,同时把具体任务落实到委内相关科室及疫情防控临时党支部各小组,进展情况及及时向属地发改委、包联项目业主反馈,并接受属地发改委领导。委会定期听取各组近一时期工作进展情况汇报,集中研究解决开工复工重点项目存在的突出问题。

既立足职责,又当好企业服务员。为降低疫情对经济社会的冲击,包头市发改委在做好自身防疫的基础上,深入重点企业援助防疫复工复产,积极协调解决企业的困难和堵点问题,切实推动疫情防控和经济社会发展各项工作“双战双赢”,以实际行动做到守土有责、守土尽责。

## 福建主要食品价格跌多涨少

猪肉和蛋品价格持续回落

本报讯 记者武艳杰报道 福建省发改委价格监测中心对全省主要食品价格监测情况显示,3月29日,监测的26种主要食品价格与3月23日(下同)相比19跌4涨3平,其中:粮油价格微幅波动,猪肉和蛋品价格持续回落,水产品窄幅涨跌,蔬果价格多数下跌。

——粮油价格微幅波动。全省平均每500克晚籼米2.69元,粳米2.72元,5升桶装大豆调和油54.2元,均持平,花生油117.49元,微跌0.6%。

——猪肉价格持续下行。监测的4种猪肉零售价格跌幅度较上周略有扩大,全省平均每500克精瘦肉30.75元,肋条肉29.49元,带皮后腿肉26.65元,肋排40.72元,分别下跌3.1%、2.9%、3.5%和3.5%。

——其他蛋白类食品价格以跌为主。全省平均每500克鲜牛肉51.85元,鲜羊

肉47.98元,鸡肉17.15元,均微跌0.6%;蛋品价格弱势下跌,鸡蛋4.47元,鸭蛋5.78元,分别下跌2%和1%;水产品仅明虾微涨0.2%,其余全部下跌。

——蔬果价格多数下跌。蔬菜涨幅有涨有跌,大白菜2.02元,上海青2.53元,菜花2.54元,分别上涨2.5%、0.4%和10%,黄瓜3.6元,西红柿4.13元,圆白菜1.93元,分别下跌5%、2.4%和1%;水果价格有所下跌,苹果5.69元,梨3.73元,香蕉3.28元,分别下跌0.7%、1.6%和0.3%。

据福建省价格监测中心分析,福建省粮油市场供应充足,价格将继续保持平稳;尽管目前市场消费逐步恢复,学校开学提上日程,但短期内需求提振力度有限,肉价震荡概率较大;近期持续降雨降温,部分叶类菜生长可能受到影响,价格有所回升。